

## 说说不同年代的暑假记忆

50后 每到放暑假，小女孩们往往在树下抓虫子、走方，玩一些现在不常见的乡村游戏，男孩子们则大多相约到河里洗澡。赵先生回忆起自己小时候，暑假里大多是朋友们一起相聚玩耍，同时，被家人教导一些一技之长。

小时候家里特别热，我们常常先用一个星期时间把暑假作业做完，男孩子最喜欢和同龄人一起下河洗澡、爬树、摔“凹物”，但

是过不了几天，家里大人就不放心了，上班的时候常常带着自己一起去。小时候，家人是医生，我被带到医院里，就像是一个小学生，帮助处理医院里的一些琐碎杂事。那时人们对上学读书并不看重，能学到一技之长，长大后养活自己才是他们最看重的。现在想来，当时自己的朋友家里都有一个一技之长，有木匠、裁缝、修表匠，而各家家长都把自己的手艺传

给孩子们。有时，一些邻居的手艺特别好，家人还会特意让孩子多去邻居家玩，看自家孩子是否有兴趣学习。记得当时会写大字的人最受人尊重，为此我还特意去邻居家学习了一个暑假，天天练习。

当时，孩子们的娱乐最多的还是下棋，或者看下棋。不论军棋还是象棋，都能引来众多观众，我常常看看下棋到晚上9点、10点，

在棋局散场时才依依不舍地回家。此外，小人书当时对刚能认字读书的孩子们是一个很大的诱惑，记得当时一个星期最多有2分钱的零花钱，到书摊上用2分钱能看一天的小人书，临走时买上一本，回家又能翻上好几天。而到朋友家里玩，如果能有几本没看过的小人书，那简直是最幸福的事。

记者 赵金 整理

60后 60年代的人，家里兄弟姐妹很多，我家也不例外，六个孩子。那时我家住在农村，父母每天都去地里干活，根本无暇顾及孩子，而我又是家里的老大，自然就肩负起照顾弟弟妹妹的重任了。在我的记忆里，那个年代虽然很苦，但是无拘无束，逍遥自在。

我出生于1965年，读书时是

在上个世纪七十年代，那时的我还是个农村娃，在我印象之中，假期作业很简单，每到放暑假，更多的时间是在家里帮忙干农活。

暑假的日子，正值七八月，也是割稻的农忙季节。大人们全上阵，小孩们也有分工，男孩子一般要下田参加割稻，或是帮忙晒谷，女孩子则是在家带弟弟妹妹搞后

勤，或是接一些杂活补贴家用。

农村的孩子除了要带弟弟妹妹之外，还必须担当起为家庭分担压力的职责。那时候除了帮忙做农活外，还有个办法能贴补家用，那就是去村东边的河里摸鱼。这不仅有趣味，而且还能改善生活，家长也支持。

那时的河水清澈，有很多小

鱼，弄个网子到村边的河里逮鱼，几个伙伴合作，每天能用网子网上几条小鱼，回到家里把小鱼洗净、煮上，那真是人间美味。

作为“60后”的我们这一代，回味少年时代的暑假生活，是在求生存、求乐趣中度过的，如今想来，依然值得怀念。

记者 马月红 整理

70后 在池塘边的榕树上，知了在声声叫着夏天。草丛边的秋千上，只有蝴蝶停在上面……轻轻哼着这首欢快的《童年》，1975年出生的自由职业者刘磊，仿佛又回到了儿时。在刘磊的印象中，他童年时的暑假生活可谓是自由快乐。

我们那时候可没有当下孩童专属的游乐园，没有夏令营，但那时的我们依旧快乐无比，因为我们可以用自己独有的快乐享受着自己的暑假。老师布置的作业不多，更没有补习班。在我的印象

里，我都是和自己的兄弟姐妹或者和邻居家的孩子相约今天去这家串串，明天去那家走走。那时候很流行小人书，哪个小朋友拿本小人书，我们都会三五成群聚在一起，一看就是一上午。

当年的天气也没有现在这么热，不要说空调，记得小时候吊扇也是一个很奢侈的避暑品，为了降温，一般家庭都是在晌午饭后，把事先泡在井水里的西瓜拿出来切了，一家人聚在院里的树下吃西瓜，别提多开心了。记得小时候，我们村里几乎家家户户

都养牛，等下午把牛赶到地方后，我和几个喜欢“探险”的小伙伴，就会到河边或者附近的小树林里，摸鱼虾、抓知了、摘瓜果，反正当时我和小伙伴们只是想变着法地用各种方式给自己创造快乐。

我那时候写暑假作业，都是到了假期快结束的时候，才会约上同学一起“突击”。由于当时父母都要忙地里或家里的农活，根本没有时间管我们，更没有时间去担心我会比别人少一技之长，输在起跑线上，他们顶多就

是督促，假期要结束了，作业写完没？老师让练习的字写了没？在父母的多次督促下，我才会约上同学一起“突击”写作业，有时候一天写好几十张的字，记得当时的效率非常高。现在的孩子真是辛苦，与他们相比，我们“70后”的暑假生活是最幸福的，作业不多，家长不管，有大把大把的时间玩，是典型的“纯玩团”，享受的可是无拘无束的快乐暑期。

记者 李瑞才 整理

80后 家住市区汉阳路中段的亚楠是个“80后”，想起自己的暑期生活，亚楠还是意犹未尽。

没有电脑游戏陪伴的我们，童年大多是和很多的经典动画片、影视剧一起度过的，变形金刚、机器猫、黑猫警长、足球小将、灌篮高手、小龙人……太多了。直到现在我还能记得很多动画片的情节和主题曲，正是这些东西陪伴我们一直成长，所以现在有的

时候我都在怀念着这些美好的东西。

我们小时候补习班开始盛行起来，但种类比较少，大都是语数外之外的，及早结束补习班后，我们还是有很多抱团玩游戏的时间。约上几个小伙伴，从早玩到晚，捉迷藏、弹玻璃球、踢足球什么游戏都玩。那时候小霸王游戏机也很流行，和同学一起玩魂斗罗、坦克大战、超级玛丽，玩上一

整天都不腻。

到底是一开始花几天时间把暑假作业全做完，还是在开学前狂补作业？这是当时困扰我们唯一的问题。在我的印象中，那时候老师还布置我们要写几篇周记，看看历史名著读写读后感，印象最深的是每年暑假都会发一本《暑假天练》，整整60页，上面语数英都有。直到今天，我对暑假结束的前两天突击补作业的情景还印

象深刻。

回忆那时的暑假，似乎每个同龄人都有一样的感触。我们玩的简单，但很有意义；我们吃的俗气，但很有影响力；我们吃的包装不华丽，但有很多乐趣；我们使用的简单、低级，但却很实际。一切的一切看似平常，却深深地刻在了“80后”童年回忆的道路上。

记者 李一 整理

90后 “比起妹妹要上几个暑假班来说，我真是轻松多了。”“90后”康莉莉很庆幸。

虽然也上补习班，但都是根据自己的意愿，父母报的。如果不想要，就“宅”在家里或出去玩，父母也不强迫，所以我很轻松，一个假期下来能长好几斤肉呢。

今年暑假开学，我就要升人大三了，想着自己渺茫的未来，我很苦恼，所以在假期前就给自己的暑假做好了安排，要过一个充实的暑假，7月份去实习，8月份在家准备全国计算机二级考试。

我学的是戏剧影视文学专业，但我却喜欢记者这个行业，爸爸妈妈一直很支持我做的事情，所以一放假我就如愿来到了报社实习。

7月3日，是我实习的第一天，当天上午就接到了老师安排的任务，我和另一名来实习的学生一起兴致冲冲地出去采访。因为没有学过新闻方面的专业知识，加上自己不太爱说话，第一次的采访不是很成功，让我多多少少有些失望。回到家里，我开始上网搜索有关新闻方面的知识，然

后记下有用，并把自己需要采访的内容列好提纲。下午的采访在我的预先准备下，相较上午要顺利得多，这给了我很大的鼓舞。

做什么事情都不容易，采访结束后，我发现写稿子又成了我的老大难。以前只是看报纸，总觉得新闻稿没什么，就是陈述一下事件的经过。但是，实践证明，我以前的想法是错的！接下来，我询问老师，边看书边学习看报纸，三管齐下我慢慢明白了要如何去写。这段时间，我又陆陆续续接到了老师安排的采访任务，采访和

整理稿件成了我现在生活的一部分，这样规律的生活让我觉得暑假过得充实。

转眼间，实习时间已经过去了一半，因为太沉浸在这种充实的生活里，我竟然没发现时间过得这么快。虽然实习时间不长，可我学到了很多东西。我忽然觉得蒙住眼睛的那层纱被一点一点拨开了，前面的路也不再那么灰暗、那么渺茫，我对自己的未来充满了信心。这是我过得最有意义的暑假。

记者 窦娜 整理

00后 随着期末考试的结束，我的暑假生活也随之到来，心里的一些小小愿望，希望能在暑假期间完成。当周围的小朋友在家长的督促下报了各种各样的兴趣班的时候，我主动向爸妈要求说要学习英语，因为我很羡慕哥哥姐姐们说英语那种很神气的样子。而且时不时我也会模仿姐姐说一句“Thank you”，大家都夸我有学习英语的潜力。下学期就要上四年级了，第一年学英语时觉得很新鲜，很好玩。慢慢地，我对学习英

语的兴趣越来越浓，希望在暑假的学习中，我的英语会“更上一层楼”。

每个小朋友都会有一个属于自己的暑假生活，有学习画画的，有学弹钢琴的、还有学习轮滑的等，大都是根据自己的爱好来参加这些兴趣班。我的暑假生活除了每天早上8点要去学习3个小时的英语外，其余时间用来完成老师布置的暑假作业，对于我来说，这个“SO EASY”。等到完成作业之后，爸妈也让他在家

里看电视和玩电脑，但有时间限制，爸妈说了，对眼睛不好，容易近视。虽然有时候觉得爸爸妈妈对我要求很严格，但我觉得他们是因为爱我，所以才这样做的。

前两天，跟着爸妈去五一广场散步，看到好多小朋友在那里学习跳舞，而且邻居的小伙伴也在其中，这也激发了我学习舞蹈的兴趣。我让爸妈也给我报了名，以后每天晚上就能在广场上和其他小朋友一块跳舞了，真是棒极

了！

虽然有时候感觉很累，但是也很快乐，因为我学到很多知识，还培养了兴趣爱好。是兴趣让我拥有了一个丰富多彩的暑假生活，认识了新的朋友。我相信通过一个暑假的不断学习，在新的一年里，我会有一个很大的进步。大声地对自己说一声：“加油，康一冉！”

记者 马四新 实习生 康莉莉  
牛强 整理

## 热心员工 龙湖救人

本报讯（记者 韩志刚 通讯员 闫海云 钱培成）近日，在淮阳龙湖畔发生一桩感人故事：一名少女到龙湖游玩，不慎落水。紧要关头，一家加油站员工闫玉齐不顾危险，奋力救出落水女孩。

7月12日19点左右，位于淮阳龙湖畔的一家加油站正值一天的加油低高峰期，员工们利用加油空隙正在保养擦拭加油机，忽闻对面湖边有人大喊：“快来救人，有人落水啦！”加油站当班员工闫玉齐听到喊声，丢下抹布快步穿过公路冲进湖边的围观人群中，只见离湖岸约有6米远的地方，一个落水者将被湖水淹没头顶，正继续往下沉。闫玉齐迅速脱下鞋子，顾不得脱掉衣服，便跳进两米多深的湖水中，奋力游了过去。他一只手抓住落水者



昨日，市工商局的干部职工在认真练习第九套广播体操。为进一步活跃广大干部职工的文体生活，增强干部职工的身体素质，迎接第四个全民健身日，市政府决定于8月8日举办市直各单位大众广播体操比赛。各参赛单位高度重视，刻苦训练，积极备战参赛。

记者 王映 摄



7月21日上午，商水县袁老乡承屯村“代理妈妈”程爱红在为留守儿童读童话故事。暑假期间，该县计生协、妇联启动了“代理妈妈”和留守儿童结对关爱行动，对留守儿童进行学习辅导、生活帮助和心理慰藉，促使留守儿童身心健康成长。

刘飞 魏红 摄

## 一周热线回顾

百姓利益无小事。上周，新闻110受理的来电涉及群众生活的方方面面，包括道路维修、环境污染、公交随意变换行车路线等问题。

“打电话前怒气冲冲，挂断电话后心情得到缓和。”市民王先生说，新闻110真是群众的贴心人，真正做到了有求必应，有问必答。

本周，记者仍将与您同行。如果您遇到烦心事、突发事件、疑难事、新鲜事、有趣事，请及时拨打本报新闻热线8202345。8202345。

（记者窦娜）



市民卢先生（电话：139××××××××）：在沈丘县西关光明东巷有一处临时垃圾存放点，近两个月以来，堆积的垃圾无人清扫，整天臭烘烘的，苍蝇乱飞，住在附近的居民连门都不敢开，不但影响了我们的出行，还给城市环境抹了黑，希望有关部门能够管管。

市民王小姐（电话：135××××××××）：七一路西段市直一中门前的路坑洼不平，学生们上学很不方便，尤其是到了下雨天，到处是泥，请有关部门过问一下，不要影响9月1日孩子们上学。

记者 窦娜 整理

## 市招办提醒考生和家长

### 如何辨别真假录取通知书

本报讯（记者 赵金）我省高招录取工作正在有序开展，今年我省录取全部实行远程网上录取。而在每年录取开始后，都会有各种各样的假冒录取通知书寄到考生手中。昨日，市招办为广大考生和家长支招，讲解如何辨别真假通知书。

市招办工作人员介绍，录取通知书由录取学校根据省级招办远程录取网上核准的录取名册发放，录取通知书加盖录取高校校章。考生收到录取通知书，应通过河南省招生办公室网站或到县、市、区招办查询确认，如查询的信息与通知书、确认表一致（包括录取学校名称、专业和层次），即为省招办办理了正式录取手续。

正规通知书通过邮政快递送到考生手中，使用的是录取通知书专用的信封，接收此类邮件需要现场出示准考证、身份证件、户口簿等有效证件。而不正规的通知书一般是用平信方式寄出。

市招办工作人员提醒考生，省招办是我省高校招生录取工作唯一的办事机构。一些非法办学单位，会抢在正规通知书发放之前，发放高校普通高等教育招生计划之外的“录取通知书”。凡以高校招生代理人、人才交流中心或定向培养单位等名义进行的所谓代办、代招行为，都是非法的、无效的。

## 儿童摇摆车 安全有隐患

专家建议家长加强监护

本报讯（记者 李瑞才）喜洋洋、灰太狼、小熊维尼……相信好多家长都让孩子坐过儿童摇摆车，只要投入一枚硬币，它就可以一边摇晃一边唱歌，很受小朋友青睐。近日，上海的一起“咬指”事故引起了记者的注意，一个一岁半的孩子在乘坐摇摆车时，手指竟然被挤断！我市的儿童摇摆车又是如何的状况，记者随即在市场上进行了走访。

记者在走访中，发现一些小超市门口摆放的儿童摇摆车，都是插在临时扯的电线盒上，机器看起来已经用了很久，并且污迹斑斑，有些上面都有明显的裂痕。在摇摆车身上，记者仔细查看也没有找到生产厂家以及安全警示等信息。中州大道上的一家小超市的工作人员告诉记者，他们店前的几台儿童摇摆车都是租来的，而对于产品信息等问题，他也毫不知情，只是一再声称：“坏了就退回去换，摇摆车在店前摆放两年多了，从来没有出现过伤人事件。”

记者了解到，投币电动摇摆车不属于特种设备，也未列入强制性产品认证的范围。那么到底怎样保证孩子坐摇摆车的安全呢？我市质监部门的一名工作人员给出了一些中肯建议：首先不让小孩子坐摇摆车。其次是3岁以下不要坐，不要选择声光电一体机。由于3岁以下的孩子因身体、心智发育不完善，自我控制能力差，灯光和声音不仅会分散孩子的注意力，使人无法及时应变，另外，炫目的灯光还可能会损害孩子的视力发育。所以，尽量少让孩子坐摇摆车，只要孩子乘坐，家长一定要在旁监护。